

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

A „Muraszombat-járási Magyarosító- és Közművelődési Szakosztály“ hivatalos közlönye.

— Megjelenik minden vasárnap. —

Előfizetési ár:
Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. Egyes szám 10 kr.
Előfizetési pénzek és reklamációk a muraszombati
gazd. főkegylet irodájába küldendők.

Felölös szerkesztő: **WILFINGER KÁROLY**
Laptulajdonos és kiadó:
a muraszombati gazd. főkegylet.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemé-
nyek a lap szerkesztőségébe küldendők.
Hirdetési díj: 4 hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél
10 kr. többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegd. 30 kr.
Nyiltér petitsora 25 kr.

Az ujkor lovagjai.

A mai kor úgy szokta feltüntetni:
„letűnt a lovagkor!“ Vége szakadt, mint
a mesék világának, szerte foszlott, mint
a délibáb és ködfátyolképek szoktak, vagy
a káprázatos éji álmok, melyeknek létjog-
guk nincs; legtöbb becük az elmulás;
legkedvesebb értékük az — emlékek!

Letűnt a lovagkor!

Hegyesucok tejlejn bagolyvár lett
a *hajdani világ* középpontjából: a vá-
rakkból.

Ablak fülkéiben repkény fut és a
fúrge gyök sűtkérezik; felettük pedig a
szürke, néha rózsaszínű felhők lebegnek,
egy-egy vijjongó vércse, pásztorlal — oh
az emlékezet! . . . Vándorlalok lant-
járól leszakadt a hur, emlékün *hagyomá-
ny*, költészetünk emlékek immár.

S mentül inkább távozunk a kortól,
annál szebb, káprázatosabb, színpompá-
sabb és csodálatosabb lesz az; *nagyobb!*
Mint mikor a felkelő nap a hegyek fölött
áttöri a ködöt s mentül jobban szűkik
fel az ég meredekjén, annál nagyobb,
fényesebb és melegebb.

Szíves melegséggel, titokzatos ho-
málylally tekintünk mi is oda vissza.

És bár *erjúk, erények* pazarlása
nagyreszt jámbor czélok színpompás já-
téka; érezzük, hogy szívünk melegsík
rajta s vissza-visszatérünk hozzájuk. A
kandallós mesék, regék világához, az *asz-*

szomszolgálat hőseihez, kik a *zsenyék* és
hít védelmében kötötték sarkantyut és
rántottak kardot, kelettől nyugatig, észak-
tól délég.

Kedveseik választott színeikben léptek
ki a porondra vérző tusát vívni *egy bol-
dog mosolyért*.

Vándorutakat megtenni éhen-szomjan,
ott roskadni össze s szenvedni idő előtti
halált a féltett, drága leány, menyasszony
vagy asszony otthona küszöbén, egy drága
bér: az elismerésért.

Oh boldog, szép idők!

A romanticizmus meghalt, csak em-
lékek él innár. Még ép falu, kastélyok,
felmaradt lovagvárak, muzeumok és kiál-
litások őrzik emlékeit: a könyvtárak és a
költészet hagyományait.

Letűntek; nemcsak a szerelem iste-
nitésének csodás, önfeláldozó, hős lovag-
jai — én martyroknak látom őket *téves*,
eszünk szolgálatában *das* erények mellett.

Valóban jól mondja erre a költő:

„Hiába támadnál fel Don Jonán,
Mézes szavadtól nem eszabul a lány,
Nem képes már szeretni és ölelni,
Csak azt tekintni: van-e még mit emni?“

Különbön letűntek a többi csodás
alakok is mind.

Herakles a görög világ rengeteg re-
geivel, *Tamerél*, a sebezhetetlen *Siegfried*
és jó *Toldynk* is mázsás buzogányával,
malomkövével stb. Le a hős csaták lo-
vagjai, kiknek lába alatt rengett a föld s

vész, vihar dult nyomukban, mint Isten
haragjában szokott lenni.

A theuton, gepida, góth és hun na-
gyok; török, tatár és magyar bajnokok.

Emlék már csak, a történetnek élő,
rettentő emléke: *Atilla* és a két kardot
forgató *Kínizsi Pál*.

És járva gondolatban a multak ut-
vesztőit, lelkem elandalog rózsás, káprá-
zatos álomból szőtt világában. Minden
emlékük az egyéni gyönyörök, hiúságok
és erők gyermekes játéka csupán.

Hát csakugyan *epigonjai* volnának a
multnak!?

Vajjon nincs már bennünk, körülünk
lovagvilág!?

Nem igaz, hogy letűnt a *romanti-
cizmus* kora, nem igaz, hogy nincs *lovag-
világ!*

Csak *alakban* más!

A régen mult megszerezhető emlé-
keivel, műveltségével és hangulatában,
magam körül nézek, mint az *ujkor* gyer-
meke!

A *harcból* munka lett s a *regényes-
ségből* művészet.

Vérték, paizsok, kardok és *sarkantyúk*
világa átalakult: *eszkény, pöröly, kalapács,*
tű és íróttoll!

Az *Istenhez*, a *tökélyhez* való közele-
dés rohamlépéses korát éljük s ez az ut
egyuttal az *istenkísértes útja is*.

Meglopjuk az ég villámát, a föld-
feletti és alatti titkok erőket igába fogjuk

TÁRCZA.

Az új butor.

Irta: Dr. Serédi Jenő.

Igenis: pár nap óta új butor áll az egyik
szobánkban.

Olyan, mely hiányozni szokott az új há-
zasok kelengyéjéből; olyan, mely a butorkeres-
kedő üzletében is szerényen csak a szögletben
foglalt helyet, talán azért, hogy zavarba ne jöj-
jön, el ne piruljon a menyecskejelölt, ha talán
a buto-váltástörök a völegény dévajkodka azt
is megvenni akarván.

Hát igenis: mi sem vettük meg azt a bu-
tordarabot *előre* (mert hát nem jó a sorssal
tréfalkozni); de — (ez volt-e az oka vagy más,
ki tudja?) hála Istennek ennek a vásárlására is
szerencsésen elérkezett az idő s néhány nap
óta ott áll már az egyik kis szobánkban ennek
a butorarabnak a — párja, a nagyobbított ki-
adása: a kis ágy.

Egy kis ágy! . . .

Hát csak ne huzza félre a száját kiesiny-
lően senki; többet jelent ez a piezi butorarab,
mint a legezifrább szalon garnitúra. Hiába, de
én hidegen, szánakozva mennék végig bármely
parquettes, selyem függönyös, bársonyos, arany-

tól, ezüsttől csillogó lakásban is, ha nem lát-
nám ott azt a kis butorarabot.

Egy kis ágy!

Nagy dolog ez kérem.

Ez a lakás lelke, napugara, aranyos mo-
solya. Kaczag, ha ránézünk, csacsog, ha hozzá
lépünk. Haljúk, ha nem is látjuk, s látjuk, ha
nem is halljuk az aranyos babát: a babát, a
ház szemfényét, a lakás tündérét, övé az a kis
ágy, az ő édes lénye tölti be a szobát.

Komor, rideg az a ház, ahol nincs szük-
ség erre a butorra! . . .

Hála Istennek, már a mi szobánkban
szükség van erre, ott áll már napok óta cino-
san, vidáman. Akár csak az ő aranyos kis gaz-
dája! . . .

Úgy mondják, hogy a gyermek életförté-
netében (ha ugyan a babáknak is van életförté-
netük) az a legkedvesebb, legbájosabb idő,
mely a bölcső elhagyásától a kis ágy elfoglalá-
sáig terjed.

Az első fog, az első lépés, az első szó
jellegzi az időszakot.

Úgyan ki ne ismerné e fontos pillanato-
kat?!

Mikor a mama vagy a dada hallja, hogy
a baba ajkához vitt üvegporhárhoz odakocezzan
valami s látja, hogy ez a „valami“ egy iczi-
pici fehér csont, mely most buj kifelé, mint
tavasszal az első virág, vagy mikor a „csepp-

ség“ egyszerre csak talpra áll a szoba közepén
s úgy bámul a dada szemébe, mintha maga is
megjéne a merész cselekedettől és mikor kin-
nyítja a tömzi kezecskéjét a tejes észsze felé
s özszeucsorított ajkai közül kiröppөн a szó:
„ada“! . . .

— A baba harap. . . áll. . . beszél! . . .

Hát bizony nem is szundikál már csende-
sen ott a pályában, hogy szegénykét észre sem
veszi az ember, hanem kézzel, lábbal, szájjal
bizonyítja, hogy bizony nem tehetetlen csepp-
ség már ő, hanem szabad akaratú és erővel
bíró „társas lény“, ki máris élni tud az ő sa-
ládagi jogaival.

És jönnek a bájos, aranyos napok, mikor
a baba megkezdi a harcot a kemény betük-
kel, a ropogós „r“-rel meg a többi mássalhang-
zókkal és „kejszi“ a dadát, aki „cuztot“ hoz
a boltból, vagy meggy panaszkodni a mamához,
hogy a „Maji ejveszi a tajczot“.

Néha bizony csak úgy kell megfejteni az
apróság beszédét, mint a rejtvenyt vagy találos
mesét.

Vidám, kedves órák ezek, telve bájjal,
édes vagyosságal.

— Akumá, atumája! mondta egyidőben
nekem a mi apróságunk s hozzá roppant ko-
moly arcot vágta, melyen haljongott előttem.
Csak néztem rá, hogy tulajdonképpen mit is
jelent ez a fura szó, de bizony hiába törtem

s hatjuk, mint a középkori ember jámbor szamarát.

Mit hajdan gigási erők alkottak meg, ma perczeknek remekebb munkái, nagyobbak, szebbek, esodálatosabbak s azért ma az a mell, mely hajdan lovagtusában vérzett, harcraot vivott, ma az emberiség nevében védelemre kel az emberért.

Magához ül karjával, felemel, véd az idő előtti elbukás elől, a szellem ez óriási harc munkáiban korában, mikor oly gyors az idő előtti borulás, pusztulás.

Az újkor lovagjainak egy része szintén sasok, de csálkányos férfiak; hősök, önkéntes hősei a köznök; lovagok; az újkor lovagjai: a tüzoltók! A mentők! stb.

És ezeknek eszménye nagy, szent, szebb és romantikusabb: Az embereszeretet.

Igy alakult az ő-rítig s így lettek a tüzoltók, mentők s különböző egyletek emberei, hivei, az újkor lovagjai, a kiknek zászlaján: „A közjóért — becsülésből, embereszeretéből” szavak olvashatók!

H-y Gy-a.

A nedves falak szárazzá tétele.

Hogy mily roppant kellemetlen a nedves fal egy a szobában, mint a magtárakban és kamarákban, azt minden egyes gazda tudja. Van is elég panasz és van elég „jó indulatu” tanács, módszer és eszköz, melylyel a falakat szárazabbá tehetjük.

Annai mindenféle módot lehet olvasni a szaklapokban és hallani az ismerősöktől, hogy csakugyan nem tudjuk melyik hát az igazi.

Ilyen segítő eszközök: a portlandi és hidraulikus vakolat, az aszfalt-máz vagy az annyira dicsért platina mázoló szer és még tudja lsten mennyi cizfrábnál cizfrább eljárás, melyek költségségök mellett csak azt eredményezik, hogy a faldedvesség évről évre feljebb húzódik, vissza lévén a léghatlan máz által tartva kiszáradása és a mint eléri azon magasságot, a hol a víz- és léghatlan máz megszűnik, ismét előtér és ismét költségsé javítást igényel.

Pedig az épületfalak és más nedveséget magukba tartó gödrök mellett annyira átnedvesednek, hogy a vakolat leesik s e baj a legszorgalmasabb kijavítások daczára is évről évre terjed. Legkellemetlenebb az, ha különösen lakó szobák falát támadja meg, nem csak az-

ért, hogy a legszebb festést vagy szőnyeget semmisít meg, hanem egészségi szempontból is, mivel az ilyen falak kigőzől-gése a szoba levegőjét is megfertőzteti.

A baj oka abban rejlik, hogy a téglá és vakolat hajszálcsövein a nedvesség beszívódik s előbb a téglába, később a külső vakolatba, s végre a falba annyira bele veszi magát a víz, nedvesség, hogy onnan azt eltávolítani csak alapos faller-veléssel és az alább leírt módon lehet.

Magam is több éven próbálgattam sok mindenféle szert, módot, de bizony többé-bevésebbé mindegyik csőtörtőket mon-dott, végre három évvel ezelőt egy ismerősöm által ajánlott módot alkalmaztam és ez teljesen megfelelt várakozásomnak. Ma egy szóban, mint a magtáram teljesen szárazak.

mindenek előtt el kell távolítani a nedvessé váltot vakolatot 2—3 dm.-rel magasabban, mint a meddig az jelentkezett, sőt a téglaközök közül is pár centiméternyire ki kell a vakolatot kaparni, két-három napig így hagyni vakolatlan állapotban, hogy a fal a mennyre lehet, kiszáradjon.

Ez megtörténvén, a nélkül, hogy a lekaptart vakolat helyett legkisebb mérvben is más alkalmaztatnék, a kijavítandó falfelület egészen beborították tetőcseréppel, még pedig a mennyeiben tetőcserép szárazan nem tapadna a falhoz, vakolatot pedig alkalmazni egyáltalán nem szabad, hogy mégis szilárdul megmaradjon a falon minden egyes cserép 10 cm. hosszú s kampóval ellátott szeggel két-három helyen a falhoz szegeztetik. Hogy pedig a cserépek egymás mellé jól odailleszthetők legyenek, körív alakú végöndök egyenesre vágandó, fölök pedig letörendő. Be lévén így borítva a fal tetőcseréppel, az egy vékony cement réteggel bevonatik és ki-simittatik s ezzel be van fejezve az egész eljárás, melyet pár napi száradás után bátran be lehet festeni vagy meszolni.

Ezen egyszerű eljárásnak följönye abban rejlik, hogy a fedélcserépeknek vakolat nélküli alkalmazása folytán a téglá és a külső falhoritek közötti hajszálcsö-veiségi összeköttetés megszakittatik és így a fal nedvessége nem képes előlrőni, sőt e helyen az alig 9 mm. vastag vakolatréteg a külső levegő behatolását nem zárván el, a folytonos kiszáradás nagy mérvben előmozdittatik.

Ily módon sokkal hamarabb érünk czélra és a falak állandóan szárazak maradnak.

Helyi és vidéki hírek.

— Gróf Szapáry László országos képviselőnk fürdőszobájában a napokban teljesen friss egészségesen visszaérkezett Muraszombatra.

— Személyi hír. Dr. Geiger Vilmos körorvos szabadságáról visszatért s megkezdette orvosi ténykedését.

— Sényi Kálmán anyakönyvi felügyelő e hó 1-én városunkban időzött és felülvizsgálta a muraszombati egyesített anyakönyvi hivatalát, valamint a járás többi anyakönyvi hivatalait.

— Bucsustélyi. Szép ünnepeknek volt szemtanúja Muraszombattal augusztus hó 28-án. Ekkor bucsuzott el dr. Prugberger Vince kir. aljárásbíró tisztelői és ismerőseitől. Tiszteletre bankett rendeztetett, a melyen 44-en, a vidék színe-java vett részt. Az ünnepi szónok Pinter Géza ügyvéd volt, ki méltatta a bucsuzónak érdemeit s kéri, hogy a távollan is tartson meg bennünket emlékeztetésben, mint mi, kik tiszteljük és emlékeztetésben megtartjuk. Volt még számos szép felkötött az ünnepelet, dr. Czipott Zoltán járásorvos, Török Ernő kir. közigyógyzó, Pollák Pongrácz főszolgabíró, dr. Khál Elek ügyvéd, Sinkovich Elek szolgabíró, Horvath Pál ügyvéd, Takács R. István áll. tanító, Szakonyi Jenő bírósági tisztviselő köszöntötték még fel az ünnepelet, mire dr. Prugberger Vince kir. törvényszéki bíró meleg szavakban köszönte meg tisztelőinek az iránta tanúsított szeretetet és tiszteletet, biztosítja tisztelőit a vizsorszerelet és tiszteletéről. Együttel kéri tisztelőit, hogy azon képesek, mely összfűzött bennünket, a távollan sem szünjön meg; poharat tisztelői egészségére írta. — Adja isten, hogy a bucsuzó törvényszéki bíró Szombathelyen is egy szerete és tisztelve legyen, mint Muraszombathán és a járásban.

— A muraszombati ker. jóékonynőegylet aug. 8-án tartott mulatságon a következő tárgyak maradtak hatra: egy arany karkötő, egy ezüst kanal, 2 üvegágyner, 1 porcelántányér, melyeknek tulajdonosa a tárgyakat Agostich Pongráczné adlnőknőnél atvehetik. Ugyanezen mulatság alkalmával 3 drb nádszek elveszett: kériük az illetőt, aki veltenlenül elvitette, sziveskedjék a nőegylet alelnökénél bejelenteni.

— Halálozás. Nagy részvétellel értesülünk, hogy Berger József muraszombati bór-és terménykereskedő nem rég forjthe ment hirta leánya e hó 28-án Zala-Egerszegen meghalt. Temetése f. hó 29-én ment végbe Zala-Egerszegen. — Fogadja a gyászoló család részvételt.

— A muraszombati gazdasági fiók-egylet karöltte a vasvármegyei gazdasági egye-sülettel, augusztus hó 28-án tartotta (Csendlakon az idej szarvasmarha-, sertés-és baromfi díja-zását. Felhajtatóit: bika 9 drb, tehén 21 drb, iszó 23 drb, összesen 53 drb szarvasmarha; Jorkschier-kan 1 drb, tyúk (fekete Langsh.) 3 család (9 drb), had (közönség) 1 család. Díja-kat nyertek: Bikák közül: 206. érekeszámmal gróf Bathányi Zsigmond 5 éves bikája, 178. ért. számmal szintén gróf Bathányi Zsigmond 3 éves bikája, mindkettő díszoklevelet, 177. ért. számmal Dobosy István ferenczvály lakos 2 éves bikája 1. díjat (20 koronát), 166. ért. számmal Kladviza József széchenyuti nagybirtokos 3 1/2 éves bikája díszoklevelet, 166. ért. számmal Pivár József bíróséki lakos 1 1/2 éves bi-

rajta a fejem, csak jó későn tudtam meg, mi-dőn mindenkit és szavakkal fogadott, hogy a mi csinoso madarunk a szomszédot utanozza s az ő udvarias „Aláz szolgája” lett „ötütmá”-vá a gyermek szájában.

Most már nem vesződnék az ilyen rejté-lyes szavak megfejtésével, a tudós asszonyg-
nak nem kellett az apró nyelvekét felgynni, pereg az már olyan tisztán, hogy alig győznők hallgatni s felelni rá.

A böcsőtől eljutottunk a kis rücsös ágyig. Egy lépéssel közelebb — a lagzhoz. A gyermek búszkén is hordja a fejét azóta. Hogy hát ő már nem olyan, mint az Etuka, hogy hát ő neki már szép rücsös ágya van, zöld hálóval, aranyos festéssel.

Mikor elhozták a raktárból, családi taná-csot tartottunk, hogy hova állítsuk. A gyerek sürgött-forgott, lábatlanokdott körülöttnök s hogy ezért rárvalltunk, méltatlankodott, düzzogott, hogy mit akarunk tőle, hiszen az az ő ágya, neki van ahhoz a legtöbb hozzászólása. Azután pedig pityeregni kezdett, hogy már ámos, hogy már le akar feküdni. Persze az új ágyba, ami pedig még össze se volt állítva.

No de rendbe jöttünk ezzel is, szerenesé-sen helyére állítottuk a kis ágyat. Persze a gyerekek is velünk dolgozott ahogy tudott s ra-gyogott az arca az örömtől: ha mondtuk, hogy segítsen ő is, tegye ezt, tartsa azt.

Most már ott áll az új butor a többi közt tetszősen, vidáman, mosolygós arcot adva a szobának.

A gyerek fontoskodva állt meg előtte s a festett oldalakra mutatva, megindította a kér-deések árját:

— Apuka, ugy-e ezek anygakák?
— Azok.
— Az istenkénel lakkak?
— Igen.
— Nekik is van ágyuk?
— Van.
— Szébb mint az enyém?
— Szébb is, meg olyan is.
— De hát akkor miért vannak itt az én ágyamon?
— Hogy rád vigyázzanak, ha alszol, edes kis leányom!

— Ej apuka, hisz ezek csak festve vannak. De azért megismogatta őket szépen, mintha maga sem hinné, hogy csak festve vannak.

Majd ismét rákezdte:
— Apuka, mikor lesz este?
— Ha megittad a kávédat.
— Hátha most megiszom, akkor is este lesz?
— Akkor nemsokára, ha most is, meg máskor is megiszod.
— Jaj én azt akarom, hogy most minjárt legyen este!

S zajosnak követelte az oszonnai kávéját s a mama nagy örömeire el is fogyasztotta azt jóízien, csak azért, hogy minél gyorsabban el-adjon az arva s elfogalhassa az ő ágyacsáját.

S a évst-vart este beköszöntött szépen, csendesen, mint máskor.

Az ágyacska az ő fehér, duzzadó vánkó-saival csalogatólag édesgette magához a kis gadjáját, a ki izgatottan, mosolygva simult a manajához, hogy vigye már az ágyba.

— Jó éjt apuka!... Jó éjt testvére!...

S hirtelen eldugta fejét a puha párnák közé, majd nevetve, felősnézett fel onnan a manajáj — ki odaült hozzá az ágyhoz — (mert csak így tudott elaludni) hogy csakugyan ott fekszik-e az új ágyban, a rücsös, zöld háló-s ágyban, mely egészen az övé s nem a testvé-réé.

Azután, a mint szokta, boldogan moso-lygva elkezdte simogatni a mama arcát s si-mogatta, simogatta, addig simogatta, míg az álom tündére oda repült feléje s az ágyacska angyalaival meselni kezdett neki édes álmat, apukáról, anyukáról, testvérekről, meg az új ágyacskaról.

Csüti... ne riasztuk el... áldjuk meg őket!...

kája II. díjat (15 koronát), 159. ért. számmal Marius András korongi lakos 2 éves bikája III. díjat (10 koronát). Tehenek közül: 212. érték-számmal gróf Batthyány Zsigmond csendi nagybirtokos 5 éves tehene diszoklevelet, 200. ért. számmal gróf Batthyány Zsigmond 5 éves tehene diszoklevelet, 195. ért. számmal gróf Batthyány Zsigmond 6 éves tehene diszoklevelet, 167. ért. számmal Bertalanics Miklós pálmái lakos 4 éves tehene I. díjat (20 koronát), 154. ért. számmal Czígi János borhidai lakos 5 éves tehene II. díjat (15 koronát), 150. ért. számmal Sostarecz István bírószei lakos 5 éves tehene III. díjat (10 koronát), 131. érték-számmal Legény Miklós földesi lakos 8 éves tehene IV. díjat (5 koronát). Üszök közül: 270. ért. számmal Huiber Ferenc muraifalusi lakos 1 1/2 éves üszője I. díjat (20 koronát), 167. ért. számmal gróf Batthyány Zsigmond 1 éves üszője dísméri öklevelet, 157. ért. számmal Lejko János bírószei lakos 2 éves üszője II. díjat (15 koronát), 452. ért. számmal Láposi Ignác muraizombati lakos 3 éves üszője III. díjat (10 koronát), 140. ért. számmal Poróds István borhidai lakos 2 éves üszője IV. díjat (5 koronát). Fajmalaca után Kocsár Miklós halmosi lakos 15 koronát. Baromfiak után: Kuzmics Mátyás battyándi lakos Langshan-tyukjai után 7 koronát. Kúhár Antal csendi lakos köz. tyukjai után 4 koronát, Ovatyics Iván csendi lakos ludjai után 4 koronát. Ugyanekek az egyesület tagjai között I. pingaui fajborjút s két jork-schieri fajmalacot sorolt ki: előbbi Batthyány Zsigmond gróf ö mellsága, a 2 malacot Szapary Géza gróf ö nagyméltósága ajándékozta az egyetlen kisorsolásra. A fajborjút Merklin Iván bíborfal lakos, az egyik fajmalacot Lach István mezővári lakos, a másik fajmalacot pedig a battyánfalvi uradalom kapta meg, azonban ennek képviselője, Schweinhammer János tisztartó, az egyetlen visszadta, mire az Kúnya Iván, pálmái lakos részére lett kisorsolva. Gróf Batthyány Zsigmond elnök ö mellsósága erre a díjazás eredményét kiirndette, a grófné ö mellsósága pedig kézbesítette a díjakat. Végül elnök ö mellsósága buzdította a gazdaközönséget, hogy szép lovak mellett ne hanyagolják el a szarvasmarhákait sem; reményli, hogy jövőben mind mennyiségben, mind minőségben emelkedni fog a marhakiállítás; megköszönte a központi egyesületnek a szives támogatását, valamint a vendégek és bírálo-bizottsági tagok szives megjelését. A díjazás után elnök ö mellsósága meghívta a bírálo-bizottságot asztalhoz ebédre, hol első sorban a kedves gazdáira emelte a bizottság poharát. Isten tartsa a tevékeny egyesületet s élén gróf Batthyány Zsigmond elnök ö mellsóságot.

— **Iskolai beiratások.** A helybeli román iskolában e hó 9—11-ig, az állami óvodában pedig e hó 6-tól kezdve lesznek a beiratások.

— **Miniszterek Csáktornya.** Mult hó 23-án Josipovich Imre horvát és Darányi Ignác földmívelésiügyi miniszter Horvátországból kocsin Csáktornyára jöttek a város meglekésése céljából. Voltak az áll. tanítóképzésben, a melynek berendezését azonban nem tekintették meg, mivel ott a helyiségek nagy szűnséget szenvedtek, festését s berendezését éppen akkor eszközölték. Ö excellencei csak csupán a kertben tettek rövid sért. Innen a Zrínyi-várba hajtatnak, melynek terméit s az ott elhelyezett régi-ségeket nézték meg. — A miniszterek mintegy másfél órai Csáktornya válo tartózkodás után visszahajtaták Horvátországba.

— **Sértés kivíteli tilalom.** A földmívelésiügyi miniszterünk 5859. szám alatt távirattal értesítette vármegyénk alispánját, hogy élő sertéseknek Vasvármegyéből az osztrák tartományba való bevitelle megtiltattott.

— **A magyarosító és közművelődési szakosztály** szept. 8-án ülést tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. Elnöki jelentés. 2. A közgyűlés idejének, helyének és tárgysorozatának megállapítása. 3. A jövő évi munka-programm megbeszélése. 4. Indítványok.

— **Műtrágyarakat.** A muraizombati gazd. fiók-egylet tagjai részére az idén is leszállított áron eszközölt ki mindenemű műtrágyát, melyek az egyetlenl vannak raktáron.

— **Diák-tréfa.** Szoklatlan éleltségét hozott tanuló-ifjúságnak az idén városunkba. Kirándulások, mulatságok általuk nyertek életet. Végre aug. 30-án vettek búcsút a várostól s felvirágozott, nemeztí színi szallagokókat ékített hosszszekereken zeneszóval járták be a várost s végre Tölgyesen tartották állomást, ezzel befejezve az idei vakációjukat. Másnap pedig már a szőlőrsza minden irányában röpítette őket a vonat, hogy a kellenesem töltött szünidőt felváltsa az ismeretek gyűjtése.

— **A battyándi önk. tüzőtö-egylet** által aug. hó 22-én rendezett nyári mulatság

anyagilag is sikerültek mondható. Összes bevétel 96 frt 60 kr., kiadás 27 frt 36 kr., tiszta jövedelem 69 frt 24 kr. A felülzörlöknek névsorát az alábbiakban adjuk: Gróf Szapary Gézáné a keresztény nőegylet nevében 5 frtot; dr. Klál Elek 4 frt 70 krt; Vrataries Iván (Kiszombat) és Czippót Zoltán 1—1 frtot; Skrabán Iván (Mártonhely) 1 forint 70 krt; Pollák Mór (Ferencafalva), Meixner Mátyás (Muraszombat), Bätz János (Muraszombat), Willinger Károly, Most Rezsőné, Böics Beláné (Muraszombat), Fliszár József, Dolrai János (Muraszombat), Czippót Mariska (Vaspolony) 70—70 krt; Stern Károly (Marburg) 60 krt; Pinter Gézáné, Agusztics Pongrácz, Agusztics Antalné, Pintér Miklósné, Hunyadi Sándorné (Muraszombat), Csaplós Ferenc (Battyánd), Hima Sándor (Tót-Morác), Pammer Rezső, R. Stern (Battyánd), Keresztury Kálmán (Mártonhely), Sável János, Sosterecz István (Battyánd), Sosterecz Mátyás (Battyánd), Kámpel N. (Vizlendva), Kúhár Ferenc (Battyánd) 50—50 krt; N. N. (Muraszombat) 40 krt; Czippót János (Mártonhely), Török Kálmán (Bagonya), Keresmar Ernő (Szt-Bibor), Kúhár István (Battyánd), Hoffmann Manó (Muraszombat) 30—30 krt; Siftár István (Pálmfa) 50 krt; Olajos Sándorné (Muraszombat) Skrielec Mihály (Muraszombat), Heiszig Ferenc (Muraszombat), ifj. Horváth Pál (Muraszombat), Szakonyi Jenő (Muraszombat), Horváth András (Muraszombat), Takács R. István (Muraszombat), Sorki (Muraszombat), Horváth Jenő (Muraszombat), Czippót Géza (Mártonhely), Kollman Alajos (Muraszombat), dr. Skrielec N. (Muraszombat), Hartmann Károly (Muraszombat), Hoffmann Gyula (Mártonhely), Podjezsek Ferenc (Salomon), Fabry Pál (Battyánd), Kúhár János (Nemes), Skrabán Iváné (Mártonhely), Horváth Lajos (Battyánd), Nemes Ferenc (Mártonhely), Zsibrik István (Vaslak), Vukán Miklós (Battyánd), Czígi János (Battyánd), Kúhár István (Márkusháza), Kúhár István (Battyánd), Möröcz Ferenczéné (Battyánd), Veres István (Battyánd), Pavlics István (Battyánd), Fliszár Jánosné (Battyánd), Kúhár Jánosné (Battyánd), Kúhár István (Battyánd), Arky Balázs (Battyánd) 20—20 krt; Czelez Sándor (Halmosfő), Kúhár Istváné (Battyánd), Skrielec János (Battyánd) 10—10 krt; Sárkányi Ádám (Felső-Lendva) 50 krt. Fogadják a nagylelkű adakozók leghalásbó köszönetemet az egytel nevében: Horváth Lajos, főpáncsnok.

— **Olosz gépek.** Meixner Mátyás muraizombati vaskerep-kedőnél — mivel a gazdasági egytel eddig fenntartott gépraktárát beszűnteti — a gazdasági minden ágába vágó gépek, rendkívül leszállított áron kaphatók.

— **Meghívás.** A Szombathely-egyházmegegyei r. k. tanító-egyesület szept. 16-án d. e. 9 órakor Szombathelyen, a vármegye házában nagyeremben tartja meg rendez évi (XIV.) közgyűlést, melyre egy az alapító-, pártoló- és rendez tagokat, mint a nevelés- és oktatásügyi t. baraitát tisztelettel meghívom. Sárvár, 1897. évi augusztus hó 24-én. Barabás György s. k., az egyesület elnöke.

— **Rabbi beigtatás.** A muraizombati izr. hitközség m. hó 31-én igttatta be ünnepélyesen állásába újonnan megválasztott rabbiát, dr. Frank Józsefet. A hitközségi tagok az elnök házában fogadták az érkező rabbit, ahol az elnök egy pár kelkes szóval üdvözölte; innét aztán a szépen feldisztelt templomba vonultak, ahol az új rabbi egy kelkes, szép magyar beszédben fejtekte ki működésének tervét, melyen arany-szakként áthuzódott a vallási-, felebaráti- és hazaszeretet nemes elvei. Gratulálunk a hitközségnek új lelkipásztorához! A szép ünnepegen városunk más felekezeti polgártársai közül is sokan jelen voltak.

— **Tüz.** E hónap 1-én Faludon 3 ház és gazdasági épület égett le. A tűz keletkezése oka még eddig ismeretlen. Csak egyik ház volt biztosítva. A két másiknak mindene oda égett s koldusbotra jutott. A muraizombati önk. tüző-egylet, élén Meixner Mátyás főpáncsnok, egy a szomszédos tüzőtö-egyletek s fecsenkőd mind kivonultak s csak kitért munkásságuknak köszönhető, hogy több kár nem történt.

— **Öngyilkosság.** Podlészek István 21 éves földesi epileptikus betegségeben szenvedő egyén e hó 26-án patkánymérgegel ölte meg magát. Mire tettét észrevették, már halva volt.

— **Differitisz.** Ferencafalván 1 differitisz-megbetegedés fordult elő a mult hét folyamán.

— **A gyanafalva—véghelyi törvényhatósági** utra nézve a hiteltestület eljárás e hó 21-én reggeli 9 órakor lesz Gyanafalván, a község házában, az alspán elnökelte alatt. — A közg. bizottság részéről dr. Rohrer László küldetett ki az eljárásához.

— **Ismét tűz.** Lapunk zártával ismét egy tüzesetről értesülünk. Szent-Biboron pusztít a piros kakas. Hogy művelését hány épülethez terjeszti ki, azt megállapítani nem lehetett.

— **Óvodaünnepély.** A muraizombati állami kisdődővóban aug. 29-én tartották meg az évi záruünnepélyt, melyen a szülőkön kívül Muraizombat intelligenciája csaknem teljes számban vett részt. Különösen nagy érdeklődést tanúsítottak Muraizombat hölgyei a kisdök nevelése iránt. Érdeklődésük meg is találta a várt eredményt, mert a kis gyermekek nagy-szeretien felett meg a várokozságnak, melyet bizonyított a kiesnyek ügyes játéka, versük és apró kezük esinos kézimunkája, mely körülmény teljes megnyugtatót ayult a szülőknek, hogy gyermekeik gondos kezeke vannak bizva, miről Takács R. Istváné Kamermayer Irma több évi itt működése alatt számtalanzor tanuszkodott. Fogadják ez uton is az elter sikerét elismerésünket, fáradozásáért pedig hálás köszönetünket.

— **Vegyes kar.** A mint halljuk, dal- és zene-egyletünk kebelében egy nagyobbzasú vegyes kar alakul. Sok sikert kívánunk ezen jó eszmének.

— **M. kir. szabadalmazott** osztály-sorsjegyek kaphatók Wellisch Bela könyvkereskedésében Szent-Gothárdon.

— **Posta rablás.** A mint értesülünk, a mártonhelyi postát a mult napokban ki akarták rabolni. A tettes alkalomsokkal nyitotta föl az ajtókat s már a könyháig ért, de nem volt elég csendes működésben, mert a házbeliek észrevették a tettes sötét szándékát, de mire elcsipthettek volna, odább állt.

— **Drágaság mindenfelé.** Szegény családapa, ki most külli diákfiat messze városba tanulni, szegény mamája a legjobb lisztből készíti az utra való poacsát s mégis nyí fekete, élvezhetetlen. Drága lisztünk minden, csak nem liszt. Erre hívjuk fel a közegségügy felügyelőjét, hasson oda, hogy drága lisztünk legalább élvezhető legyen.

— **Gyermekegylkos anya.** Hodoscekk Kata tölthetési lakos 7 hónapos gyermekét anyagi zavarok miatt kutba akarta dobni, de tetében Malacies Teréz ottani hajadon akadályozta meg. Az elkeseredett anya minden áron elakarván pusztítani gyermekét, földhöz vágta, mire az összesereglett emberek elvették a még élő gyermeket és a község gondozására bízták. Hogy az anya elkeseredésének mi volt az oka, azt majd a bíróság mondja meg.

— **Völegények öröme.** A fővárosban egy igen idős és közhasznú intézmény létesült a napokban. Ez a vállalat, mely hatással engedelmekkel indult meg, azt tüzte ki céljál, hogy a háziasodni akaró völegényeket és menyasszonyokat megmenti azoktól a fáradságos és költészetes utjárásoktól, amelyek a polgári házasságkötésnél előfordulnak. Így például a szükséges okmányokat beszerzi, az összes törvényzabta utakat elvégzi stb. és mindezt — olesón, megszabott díjért. az „Esketésit Ugyvívőség” (ez a vállalat czime) működéséből a vidéki közönség is nagy hasznot húzhat, kivált azok, kiknek házasságkötésnél akadályok merülnek fel, a mely esetekben folyamodniuk kell, vagy a jegyeket nem egy városban vannak. Ezenkívül a vidékiek számára azt a kedvezményt is nyújtja ez a hasznos misszió teljesítő vállalat, hogy egy forintnyi levélbelyeg ajánlattal való előzetes beküldése mellett, bármilyen fogas házassági kérdésben és kimerítő levélbeli tanácsadással szolgál. E másris kedveltségnek örvendő vállalatot, melynek hivatala Budapest, Erzsébet-kört 6. szám alatt (a New-York palotával szemben) van, ajánljuk olvasóink figyelmébe. A vállalat ügyésze: Zollner Béla dr., ismert fiatal fővárosi ügyvéd.

— **Egy jelentékeny újítás.** Nosokára a magyar postaköz egy egyszerű levél továbbítás a legvártabb helyekre is csak egy krajczárba kerül, habár jövőre is minden egyes borítékban rajta lesz az öt krajczáros belyeg. Bármennyire hihetetlen ez a hír, alappal mégis bír s abban áll, hogy a levélbörtökökra, melyek öt krajczáros belyegekkel ellátva lesznek, apróbb hirdetéseké nyomatnak. A reklámok ezen fajtájának költségeit természetesen az üzleti világ viseli; a levelező közönség ilyen öt krajczáros belyeggel ellátott levélbörtökökat minden elárúsító helyen darabonként egy krajczárjával vehet. Elképzelteljük; minő felfordulást fog ezen „Kolombustojás” előidézni a levelezés törén; a leveľforgalom olcsóságánál fogva óriási kiterjedést nyer s vele az üzleti reklámok, Mint értesülünk, a fentalalt már a miniszteriumtól szabadalmat is kapott s hogy az újítás még idáig életbe nem lépett, annak egyedüli oka az,

mert az államnyomda tulhalmozottság miatt nem képes az öt krajczáros levélhorítókat előállítani; ez az akadály azonban rövid idő alatt legyőzve lesz.

— **A kis lottó vége.** Elparentálhatjuk tehát a szegény embereknek, a babonás hiszékenységek, a reménykedőknek ezt a kis molachját, amely annyiszor ígért mesés gazdagságot, hirtelen megváltást, gondatlan életet, de bizony nagyon ritkán tartotta meg, amit ígért. A kis tábláskák lassankint eltűnnek a lottógyűjtődék kirakataiból, a hol kis karikákkal bekerített számok hirdették a csalódást és kiábrándulást. Ezentul az álmoskönyv elveszti jelentőségét, öreg kávénénikék, kofák, inasok, mesterlegények, hordárok nem fognak elmerülni az ákom-bákom rajzokban, amelyek az álmoskönyvben az álom megfejtését magyarázták s minden rajz után három számot is odabigyesztett az álomfejtő, mondván, hogy okvetlenül meg kell azokat tenni a kis lottón. E könyvecske humorának értelme is oda van. Hiába hirdeti, hogy: „Ménkü, ha mást talál: szerencse. 9. 81. 33.” „Váratlan nagykeles: kellemetlenség. 21. 43. 27.” stb. Nem lesz, a ki himni fog benne, mert az osztálysorsjáték behozatalával most már egészen kiszorítja a kis lottót. A pénzügyminiszter — miként az E—s értesül — beszűnteti a budai, nagy-szebeni és temesvári huzásokat. Legelőször a temesvári kis lottó szűnik meg, a hol szept. 1-én volt az utolsó huzás és ezentul téteket nem fogad el. A miniszter a lottójövedéki tisztviselőket részben az állami jöszágok kezeléséhez, részben a sőjövédékhez osztja át.

Nyílttér.

E rovat alatt közírtékért nem felelős a szerkesztő.

Selyem-damasztok 65 krtól 14 ftt 65 krig méterenkint — valamint fekete fehér, színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 ftt 65 krig méterenkint sima, csikos, koezázott, mintázott, damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szm s mintázatban stb.) a megrendelt áru postabér- és vámmentesen a házhoz szállítva, mintákat postafordulattal küld: **Henneberg G.** (es. és kir. udvari szállító) **selyemgyára** Zürichben. Svájcba ezimzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 19—36

Vendéglő a „vig emberhez“!

Egyike a legjobb hírnevű vendéglő Mura-Szt-Mártonban, Zalamegye Muraköz, azonnal eladó. Ezen vendéglő a legjobb karban, 5 szoba, új takaréktűzhelyvel, éléskamra, mézárszak, 2 pincze, 2 jégveremmel, 2 tágas udvar, 3 istálló, kocsi-szín, ólak s melléképületeivel, valamint konyhakert és több mint egy holdra való kitűnő gyümölcsösrel összekötve van, a mely gyümölcsös pár év alatt igen szép jövedelmet fog hozni, 3—400 forintig biztos jövedelmet hoz, a mit évenként 6—7 db. állami mén elhelyezése jövedelmez. A vendéglő közvetlen Radein és Regede-felé vezető megyei s postaut mellett fekszik. Van itt paplak, tamító, jegyzőség és három kereskedő. A jelenlegi tulajdonos már 10 év óta kezeli az üzletét, most gyógyíthatlan betegsége miatt kénytelen eladni. Bővebb felvilágosítást ad Morcsits Károly Mura-Szent-Mártonban, posta helyben.

243—1897. sz.

Pályázat.

A Muraszombati járási közkórháznál 1898. év január hó 1-én elfogalando és 360 ftt évi fizetéssel összekötött gondnoki állásra pályázat hirdettek. Felhivatnak mindazok, a kik ezen csak délelőtti foglalkozást igénylő állást elnyerni óhajlják, hogy eddigi alkalmaztatásuk, esetleg ké-

pesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket **1897. évi november hó 1-ig Poillák Pongrácz** főszolgabíró a kórház igazgatójánál adják be.

Muraszombat, 1897. július 20-án.

a. 2—2s. 1—2

A kórház választmánya.

2-szeres és 3-szoros

termékek

csakis mesterségesen szárított

műtrágyával

érhetők el.

„Hungaria“

műtrágya-, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság BUDAPEST.

Herényi Gothard Sándor

és Rovara Frigyes művét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.

➡ A muraszombati járás területére kizárólagos képviseletünket a „Muraszombati Gazdasági Fiók-Egylet“ bírja. ➡

Üzlet-megnyitás.

Van szerencsém a m. t. közönség tudomására hozni, hogy

WAGNER JÁNOS

Grác, Hauptplatz No. 9 alatt
vászon-, fehérnemű-, czérna- és nyakkendő-üzletet
nyitottam.

Alapos szakismeretemmel, mit a legelső ilyenemű üzletekben, ugy Carl Krois üzletében töltött több évi gyakorlat után szereztem, azon helyzetben vagyok, hogy a m. t. közönségnek a legolcsóbb árak mellett a **legjobb**at és **legdivatosabb**at nyújthatom.

Mindenemű megrendeléseket a legnagyobb pontossággal és gyorsan eszközölök.

Legmélyebb tisztelettel

WAGNER JÁNOS

vászon-, fehérnemű-, czérna- és nyakkendő-üzlete
Grác, Hauptplatz No. 9.